

Районная научно-практическая конференция школьников "Старт в науку"

Секция краеведения

Исследовательская работа

«Человек делом славится»

Выполнили:

ученица 10 класса Бабкова А.,

тел.+79513577973 babkova.nastena@list.ru

ученица 11 класса Наумова М.

тел.+79061566303 naumova.masha2018@yandex.ru

Научный руководитель:

Жигалина О.А.учитель русского языка и литературы

тел.8964 870-69-20 Zhigalina-1959@mail.ru

Иванова Г.Б. учитель русского языка и литературы

тел.89093203634 givanovna999@gmail.com

Адрес школы: МБОУСОШ с.Никульевка

ул. Ясная д.13 почт. индекс 442084

тел.84143 5-63-16 bash_nikulyevka@edu-penza.ru

МБОУСОШ с.Никульевка Башмаковского района Пензенской области

2020г.

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3-7
1. Описание проблемы	3
2. Актуальность работы.....	3-4
3. Гипотеза, методы, объект и предмет исследования.....	4-6
4. Цели и задачи исследования	4-5
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ	8-17
1. И.И.Фирюлин - российский агроном, государственный и политический деятель.....	8-9
2. «Человек прежде всего сеятель, сеятель того доброго, вечного, что оставляет людям».....	10-11
3. «Я не талантливый, я везучий»	11-13
4. «В нашем селе с Божьей помощью, «всем миром» построена церковь.....	13-14
5. «Чем больше отдаёшь, тем больше возвращается».....	14-17
6. Выводы. Опыт реализации	17
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	18
СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ	19
ПРИЛОЖЕНИЕ 1.....	20
ПРИЛОЖЕНИЕ 2.....	21-24

ВВЕДЕНИЕ

1.Описание проблемы

Село Никульевка Башмаковского района Пензенской области имеет богатую историю, которую, мы считаем, должны знать учащиеся нашей школы. Мы гордимся боевыми, трудовыми и культурными традициями нашего села и хотели бы, чтобы об этом знали и другие. Мы часто слышим о патриотизме с экрана телевизоров, на уроках, внеклассных мероприятиях. Кого можно назвать патриотом? Мы думаем: быть патриотом – значит ощущать себя неотъемлемой частью общества. Чтобы участвовать в общественной, политической и экономической жизни своей страны, человек должен быть самостоятельным, инициативным, интеллектуально развитым, он должен хранить и передавать историческую память, духовный опыт поколений.

В.Лихоносов писал, что «сегодняшний день когда – то станет одним воспоминанием», которое имеет не только историческую ценность, но и «обогащает душу». Мы полностью согласны с ним и считаем, что нужно собирать и хранить эти реликвии: перевязанные тесёмочкой воспоминания деда, отца; вечерние рассказы бабушки или мамы о жизни, работе, людях, с которыми свела судьба; письма, награды, фотографии, статьи в газете. В них заключена «удивительная воспитательная сила» [1], благодаря которой мы будем испытывать почтительное уважение к людям труда, к умным, заботливым руководителям предприятий, для которых всякая производственная забота начинается с заботы о людях.

2.Актуальность работы

Всем известна русская пословица: «Дело человеком ставится, а человек делом славится». Человек труда всегда вызывал уважение в любой среде. Мы уверены в том, что воспитание подрастающего поколения нужно строить на примере жизни наших земляков, на их самоотверженном труде. Актуальность исследовательской работы заключается ещё и в том, что для нас, стоящих перед выбором

жизненного пути, необходимы нравственные ориентиры, и личность Ивана Ивановича Фирюлина будет примером трудолюбия, порядочности, ответственности, глубокого патриотизма. Мы гордимся тем, что в нашем селе есть люди, о которых хочется рассказать всем. Кроме того, мы хотим, чтобы осталась память о человеке, оставившем значительный след в истории нашего государства, нашей малой родины.

Изучая проблему воздействия ярких исторических личностей на повседневную жизнь людей, мы извлекаем опыт предыдущих поколений и имеем возможность строить наше современное общество с учетом данного опыта.

Гипотеза исследования

Достоинством человек не рождается, а становится. В течение всей жизнедеятельности человека формируются основные качества личности человека, работника, гражданина страны, патриота своей малой родины. Мы предполагаем, что знание современной истории малой родины и людей, прославивших ее, может качественно повысить уровень патриотизма у подростков, положительно повлиять на формирование личности.

Объект и предмет исследования: жизнь и судьба И.И.Фирюлина, легендарной личности – руководителя передового предприятия Башмаковского района СПК «Петровский», депутата Законодательного собрания Пензенской области, депутата Государственной Думы.

3. ЦЕЛИ:

- ◆ Формирование преемственности поколений, сохранение духовных и культурных ценностей нашего народа.
- ◆ Воспитание любви и бережного отношения к историческому прошлому и настоящему родного края.

- ◆ Выявление достойных земляков, родившихся и выросших на Пензенской земле, с целью популяризации их славной биографии и трудовой деятельности.
- ◆ Изучение жизни и деятельности И.И.Фирюлина, внесшего значительный вклад в развитие производства, культуры и науки края, чей трудовой подвиг получил заслуженное признание государственных и общественных органов.

ЗАДАЧИ:

- ◆ Провести социологический опрос населения «Знаете ли вы успешных людей нашего села?»
- ◆ Проанализировать статьи периодической печати, материалы сети Интернет об И.И.Фирюлине, использовать в работе материалы семейного архива (фотографии, видеозаписи)
- ◆ Провести беседы школьников с коллегами И.И.Фирюлина и записать их воспоминания
- ◆ Раскрыть значение вклада трудовой и общественной деятельности И.И.Фирюлина в жизнь села, района, области, страны
- ◆ Разместить на школьном сайте материалы исследовательской работы

Целевые группы, на которые направлен проект, - школьники, педагоги, родители, общественность, администрация СПК «Петровский»

Сроки выполнения:

1 этап – октябрь- ноябрь 2019г.;

2 этап – декабрь 2019г.,

3 этап январь – февраль 2020г.

Методы исследования: опрос, анкетирование, сравнение, анализ и систематизация. В ходе проекта учащиеся проводили исследования по различным источникам информации (материалы СМИ, Интернет, воспоминания близких, родственников, знакомых, интервью учащихся, творческие работы выпускников школы).

Практическая значимость исследовательской работы заключается в том, чтобы выявить, как отдельная личность влияет на положение дел в своём хозяйстве, в регионе и в государстве. Материалы исследования могут быть использованы на уроках истории, краеведения, литературы, во внеклассной работе, а также в качестве экспоната школьного и сельского музея.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

1.И.И.Фирюлин - российский агроном, государственный и политический деятель

Велика наша Родина. Но начинается она для каждого из нас с родного края. Мой родной край – с.Никульевка Башмаковского района Пензенской области. Красива природа моего края, дороги милые сердцу места. Повседневным трудом, отвагой и доблестью отмечены страницы истории пензенской земли. И чем дороже нам родной край, тем лучше мы должны знать его прошлое, настоящее и будущее. А ведь история складывается из судеб отдельных людей.

Говорят, жизнь прожить - не поле перейти. Но и поле перейти не просто, если не быть случайным пешеходом, равнодушным созерцателем, а любить его самозабвенно и всеми помыслами, умножать его урожайную силу. Об одном человеке, вся жизнь которого связана с полем, мы бы хотели рассказать, Иване Ивановиче Фирюлине. О нём знают не только в родном селе, но и в районе, области. И начнём мы с его биографии, которую для наглядности и краткости мы представим в виде таблицы.

Иван Иванович Фирюлин (10.09. 1954г.р.) родился в с.Липовка Башмаковского района Пензенской области - российский агроном, государственный и политический деятель, Депутат Государственной Думы VII созыва член фракции «Единая Россия», член комитета Госдумы по региональной политике и проблемам Севера и Дальнего Востока). [6]

Образование Награды и звания	Трудовая деятельность	Общественная и законодательная деятельность
Средне - техническое (1973 г. Пензенский сельскохозяйственный техникум); высшее (1979 г. Пензенский сельскохозяйственный институт (специальность «агрономия», квалификация «ученый-	С 1973 по 1978 год работал в совхозе «Путь к коммунизму», сначала в должности агронома-семеновода, позже в должности главного агронома. С 1978 по 1985 год - в совхозе «Спутник»	В декабре 2007 года баллотировался в депутаты Законодательного Собрания области по одномандатному избирательному округу № 6, в результате подсчёта голосов избран депутатом Законодательного собрания Пензенской области.

<p>агроном»). В 2002 году защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата сельскохозяйственных наук.</p> <ul style="list-style-type: none"> -Заслуженный работник сельского хозяйства РФ -Грамота министерства сельского хозяйства и продовольствия РФ -Почетный гражданин Башмаковского района Пензенской области -Почётный знак «Во славу земли Пензенской» - Знак отличия «Парламент России» - Почетный знак Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации «За заслуги в развитии парламентаризма». - Медаль «За заслуги перед Пензенской областью» - Бронзовая медаль ВДНХ СССР - Благодарность председателя нижней палаты российского парламента - Орден «За заслуги перед Пензенской областью» 2 степени 	<p>Башмаковского района в должности главного агронома. С 1985 по 1991 год - в совхозе «Петровский» Башмаковского района в должности директора. В 1992 году совхоз изменил статус и стал народным предприятием, которым продолжил руководить И. И. Фирюлин. Позже организация ещё раз сменила статус и стала называться сельскохозяйственный производственный кооператив «Петровский», который с 1997 по 2012 год возглавлял Фирюлин в должности председателя СПК.</p>	<p>В 2012 году был выбран Председателем РОО «Башмаковское землячество». Под его руководством общественная организация возобновила свою деятельность и достигла цели, для которой и была создана: оказание конкретной помощи своей малой родине в решении социально-экономических, культурно-воспитательных вопросов, поддержки населения района. С 2012 по 2013 год работал в должности министра сельского хозяйства Пензенской области. После отставки возобновил работу в СПК «Петровский» в качестве заместителя председателя по животноводству и кадровым вопросам с 2013 по 2016 год.</p> <p>В сентябре 2016 года баллотировался в Госдуму по спискам «Единой России», в результате распределения мандатов стал Депутатом Государственной Думы VII созыва.</p> <p>С 2016 по 2019 год, в течение исполнения полномочий депутата Государственной Думы VII созыва, выступил соавтором 13 законодательных инициатив и поправок к проектам федеральных законов.</p>
--	---	---

2.«Человек прежде всего сеятель, сеятель того доброго, вечного, что оставляет людям» [3]

Первое интервью, взятое у И.И.Фирюлина в 2002 году выпускниками школы Гудожниковым С.С. и Щербаковой О.Ю.(в то время учащимися 9-го класса): «Как Вы добились таких результатов и стали настоящим профессионалом в своём деле?». По материалам интервью ими была написана творческая работа «Человек делом славится», врученная И.И.Фирюлину на торжественном концерте, посвящённом Дню сельского хозяйства. Фрагмент этой работы мы и представляем в исследовании.

Иван Иванович считает, что хлеб – самый важный продукт и такой вид энергии, без которого ни одна шестерёнка у станка не завертится. Поле и хлеб – они и мера человеческого достоинства. Ведь творить хлеб по – настоящему можно лишь тогда, когда принадлежишь ему всем сердцем, отдаёшься всей душой, всей жизнью. Любовь к земле не приходит сама по себе, она начинается с малого – с любви к своему дому, к селу, к школе. Чувство Родины – важнейшее чувство для каждого человека. И чувство Родины прорастает, как всё большое, из малого зёрнышка. Этим зёрнышком в детстве у Ивана Ивановича был пруд, детский сад в тесном окружении деревьев, берёзовые посадки, отделяющие улицы родного села, тропинка в школу... Друзья, футбол, лапта, баскетбол. Родной дом, отец и мать. «Всё в нас от отцов и матерей». Мать Елена Павловна (1916 г.р., прожила 103 года)– домохозяйка, хранительница домашнего очага. Отец Иван Ефимович - незаурядный человек, прошедший войну, награждён медалями: «За отвагу» и «За Боевые заслуги», «За доблестный труд», после войны работал в селе бригадиром. Родители передали сыну своё жизнелюбие, ответственность и любовь к родной земле. Иван Иванович часто вспоминает, как отец учил его всем премудростям крестьянского труда: косить, копать огород, обрабатывать его, собирать урожай, колоть дрова, кормить скотину. Много, много летом работы крестьянину! Вот он вспахал озимые поля, не успел кончить пахоты, как уже настает пора косить. Не успел отойти сенокос - начинается жатва. Всё спеет, всё зреет, всё надо убрать

вовремя; даже и долгого летнего дня не хватает! И за всем этим неустанный труд. «Кроме того, привычка работать с детства помогает молодому человеку выбрать профессию по душе», - считает Иван Иванович. Ведь недаром В.А.Сухомлинский говорил, что «ум ребёнка на кончиках пальцев». Не удивительно, что Иван Иванович знает технику как свои пять пальцев, умеет устранить любую поломку.

Что же больше всего Иван Иванович ценит в людях? И на первом месте оказалось вот что: душу. Человек прилагает к земле и науку, и технику, и душу свою. И кем бы он ни был – он прежде всего сеятель. Сеятель того доброго, вечного, что оставляет людям. На вопрос, хотел бы он сменить свою работу, место жительства, Иван Иванович, не раздумывая, ответил: «Нет!» Это и понятно: тому, кто любит землю искренне, расстаться с ней очень тяжело. «Травы сенокосные становятся приворотными».

И, конечно же, его можно назвать счастливым человеком. Ведь у него дружная семья: дочь, сын, внуки, любимая и любящая жена, сестра. Ему по душе работа на земле - главное дело всей его жизни, и счастье то, что он нашёл себя в профессии. Это к таким людям, как он, относятся слова Л.Н.Толстого «Человек только в труде может соблюсти своё человеческое достоинство».

3.«Я не талантливый, я везучий» [8]

С 26 февраля 1985 года И.И. Фирюлин стал директором нашего совхоза. «Старейшие руководители Башмаковского района говорили: «Чего этого пацана поставили? Разве он там справится?» «Как-то не сразу, но у меня получилось выстроить дела. Я обычно говорю: «Я не талантливый, я везучий». В начале своей работы в должности руководителя совхоза Иван Иванович сомневался в своих силах: получится – не получится? В результате, все-таки получилось. Ему помогло и то, что отец его был животноводом (поэтому определенные знания и в этой сфере у него были), и то, что в совхозе «Спутник» он некоторое время работал заместителем директора. «Тебя начинают принимать, когда ты людей, с которыми работаешь, не обманываешь, когда выстраиваешь отношения со

специалистами», – отметил Фирюлин. Время с 1987 г. по 1991 г. Иван Иванович вообще называет «золотыми годами». В то время ценовая политика государства была очень выгодна для сельхозпроизводителей. Кроме того, совхозы и колхозы теперь могли не только распоряжаться имеющимися фондами, но и закупаться на свободном рынке (элементы рыночной экономики уже начинали вводиться). В те годы в Пензенской области были отличные урожаи и хорошие показатели.

Крушение СССР сказалось на всех сферах жизни. Совхоз «Петровский» сумел пройти 1991 и 1992 гг. спокойно. Но уже в 1993 г. вся система сбыта продукции начала хромать и рушиться. Остро встала проблема неплатежей. Естественно, это негативно сказалось на совхозах, колхозах и уже действующих фермерских хозяйствах Пензенской области. Из 450 хозяйств региона сохранить себя сумели лишь 10%. «В разрушении остальных хозяйств примерно на три четверти виноваты их руководители и, конечно, исполнительная власть, которая не смогла организовать сбыт продукции, - считает И.И. Фирюлин,- «Система была такая: что хочешь, производи, куда хочешь, сбывай продукцию. Мы начали заниматься торговлей, перерабатывать все, что можно. Искали, как заработать деньги, где найти точки сбыта. И где-то с 1994 г. мы нашли свой путь, вошли в ритм, чтобы ежемесячно выдавать зарплаты, платить налоги». Примерно за 2 года он сумел сориентироваться в новых рыночных условиях, приспособиться к ним и сохранить предприятие. Совхоз «Петровский» в 1992 г. стал народным предприятием, а в 1997 г. – сельскохозяйственным производственным кооперативом (СПК).

Кроме руководства хозяйством на селе, И.И.Фирюлин в 1990 г. был избран депутатом РСФСР. Депутатские полномочия его завершились осенью 1993 г., но уже в 1994 г. И.И. Фирюлин снова стал депутатом, на этот раз – Законодательного Собрания Пензенской области. Он принимал участие в работе четырех созывов.

Это очень требовательный человек, и в первую очередь, к себе. Его с полным основанием можно назвать руководителем современного типа. Трудолюбие – главная черта характера Ивана Ивановича, часы и дни отданы работе и

размышлениям об этой работе. Застать дома его невозможно, но такой темп – норма его жизни. Иван Иванович принадлежит к тем людям, которые, подобно магниту, объединяют вокруг себя всех, сплачивают людей силой воли, силой любви к людям и к жизни.

4.«В нашем селе с Божьей помощью, «всем миром» построена церковь [4]

Всё в человеческой жизни совершается по Промыслу Божию. Богу было угодно, чтобы на земле никульевской был возведён Храм святителя Иоанна Златоуста. И выполнить эту трудную задачу должен был И.И.Фирюлин, с его упорством, способностью доводить дело до конца. Мысль о строительстве церкви у Ивана Ивановича Фирюлина не возникла в одночасье, она связана с долгими размышлениями о том, что же самое главное в жизни. Жизнь не должна рассыпаться на мелочи, растворяться в каждодневных заботах. Прислушиваясь к ночным звукам, он часто думал, что вот проходят годы, а всё сделанное – только дань своему краю, семье, близким, друзьям. Он работал, работал увлечённо, с головой погружаясь в свои замыслы... Сколько же душевных и физических сил потребовалось для воплощения замысла в жизнь! Ведь были тяжёлые моменты, когда даже приходили в голову мысли: «А вдруг не смогу закончить строительство храма, другой доведёт ли дело до конца?» С 2003 по 2007 год продолжалось строительство церкви, которое не прекращалось даже в трудные моменты. И вот теперь над простором пашен, лугов, среди тишины и безмолвия, на въезде в наше село, возвышается исконно русский храм, с двумя главами, которые как будто рвутся вверх, как души верующих к Богу. Кажется, что здание напоминает сказочный дворец, который за одну ночь построила Василиса Премудрая. Такое возможно только в сказке. А наяву...

О том, как создавался храм, об этапах его строительства выпускницами школы (в то время учащимися 11 класса) Мещеряковой Е. и Дворянчиковой К. написана исследовательская работа «Пробуждается душа, рождается волнение...». Основой для научно-исследовательской работы стали встречи школьников с Фирюлиным И.И., Копырюлиным А.С., Серяковым В.В., иереем

Дионисием. Материалы интервью вошли в раздел «Создатели и благодетели храма сего». Они рассказали, с чего начиналось строительство, назвали людей, которые помогали, с кем пришлось решать вопросы проектирования, оснащения стройматериалами. Кроме того, в работе отражена фотохроника важнейших этапов строительства и освящения церкви Иоанна Златоуста, написаны биографии людей, принимавших непосредственное участие в строительстве. В 2009 г. к Пасхальному празднику в нашей школе прошло торжественное мероприятие - презентация фильма о строительстве церкви с приглашением общественности, жителей села, школьников, учителей. И всё это состоялось, благодаря такому человеку, как И.И.Фирюлин, вышедшему корнями из Пензенской земли, заботливому хозяину в поле, на ферме, в своём селе. А хозяину до всего есть дело: чтобы хлеб рос и был прибран, хорошело село, была неодолимой тяга к родным местам. Это замечательно, что в нашем родном селе действует церковь. Ведь храм поможет нам становиться лучше с каждым днем, делать добро другим, жить по совести.

5. «Чем больше отдаёшь, тем больше возвращается» [4]

В 2012 году у нас в школе проводилось мероприятие «Успешные люди нашего села», на котором присутствовали родители, учащиеся, учителя. На встречу были приглашены комбайнеры, трактористы, механизаторы, специалисты и руководитель хозяйства. Они рассказали учащимся о своей работе, производственные показатели которой вызывают чувство восхищения трудом этих людей. Нам приятно было узнать, что И.И.Фирюлина назначили на пост министра сельского хозяйства Пензенской области. Иван Иванович считает, что его работа на этом поприще, несмотря на то что проработал он всего полтора года, не прошла зря. Он получил опыт, завел новые знакомства, новые дружеские связи, лучше узнал проблемы области. Кроме того, ему «удалось сдвинуть с мертвой точки ситуацию с растениеводством» благодаря работе с предпринимателями в этой сфере. После ухода с поста министра И.И.Фирюлин вернулся в свой родной СПК «Петровский» и занимался животноводством.

В 2012 году он был выбран Председателем РОО «Башмаковское землячество». Под его руководством общественная организация возобновила свою деятельность и достигла цели, для которой и была создана: оказание конкретной помощи своей малой родине в решении социально-экономических, культурно-воспитательных вопросов, поддержки населения района.

В 2016 г. И.И. Фирюлину предложили принять участие в праймериз – предварительном голосовании «Единой России» по выбору кандидатов в Государственную Думу. Он получил в ходе праймериз достаточно высокие результаты, которые позволили ему войти в число действующих депутатов Государственной Думы. Свой успех он оценивает весьма скромно. В Государственной Думе И.И. Фирюлин работает три года. Он считает, что для того чтобы разобраться во всех нюансах депутатской деятельности, понадобится время. Свой успех он оценивает весьма скромно. Иван Иванович отмечает, что «вообще-то депутат должен и на заседаниях выступать, и законопроекты продвигать, и повышать свою медийность».[8] Однако лично он решил сосредоточиться на том, как ему помочь своим избирателям, своему региону.

И всегда, а особенно во время тревог и испытаний, его поддерживали близкие, родные люди, его семья. С Валентиной Алексеевной (1954г.р.) учились вместе ещё в школе. Она закончила Моршанский техникум, работает бухгалтером в СПК «Петровский». С 1977 года вместе и в семье, и на работе. «Хорошо, когда утром хочется на работу, а вечером домой». [4] Дом, родной очаг, семья. Это школа труда, школа человечности, школа дипломатии, школа поколений. И в такой школе Иван Иванович и Валентина Алексеевна успешно продолжают учиться. Это союз людей, помогающих друг другу, они настоящие супруги – преданные друзья. В 2007 г. они первыми венчались в церкви Иоанна Златоуста. Любовь и взаимопонимание, взаимное влияние и жизненная мудрость помогли им воспитать достойных детей. Дочь Оксана закончила с Красным дипломом Белинское педагогическое училище, затем – юридический факультет ПГУ по специальности юриспруденция. Работает заместителем прокурора г. Пензы,

замужем, воспитывает сына и дочь, которых очень любят дедушка и бабушка. Сын Алексей, экономист – программист, закончивший ВТУЗ, затем аспирантуру ПГСХА по специальности растениеводство. По окончании института не остался в городе, вернувшись в родное село, работает вместе с родителями, вернее, продолжил дело Ивана Ивановича, заменив его на посту председателя СПК «Петровский». Оба они оказывают большую материальную помощь в благоустройстве храма, общеобразовательной школы, детского сада, музыкальной школы нашего села. Продолжается традиция материальной поддержки хорошо и отлично обучающимся детям в виде стипендии по итогам каждой четверти, введённая И.И.Фирюлиным в 1987 году. Иван Иванович не равнодушный человек, его беспокоит то, какими вырастут сегодняшние дети, поэтому он много лет возглавлял комиссию по делам трудных детей (вопросы учёбы, поведения, посещаемости школы, отношений с родителями). Он является одним из почётных гостей на школьных мероприятиях: Первое сентября, Последний звонок, Выпускной бал, - всегда с подарками и добрыми напутствиями. Иван Иванович, как добрый волшебник, на Рождество одаривает младших школьников и дошкольников на ёлке в БДЦ.

При непосредственном участии И.И.Фирюлина в «Башмаковском землячестве» было проведено много благотворительных акций, направленных на помощь школам, библиотекам, детским садам, сельским клубам, краеведческому музею, детско-юношеской спортивной школе, учреждениям здравоохранения всего района. Он проявляет заботу и о духовной, нравственной жизни земляков, выделяя денежные средства на строительство и ремонт храмов Башмаковского района: храма в с. Никульевка, храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы в р. п. Башмаково, храма Иконы Божьей Матери (Знамение) в с. Знаменское, Молельного дом в с. Подгорное. В числе других является постоянным спонсором Легкоатлетического пробега в рамках акции «Мы за здоровое поколение» и областного фестиваля по спортивной ходьбе. Участвует в организации митингов, встреч с молодежью, ремонте и реставрации памятников участникам Великой Отечественной войны, в приобретении подарков ветеранам.

«Чем больше отдаёшь, тем больше и возвращается», - считает Иван Иванович,-
Что касается славы, денег, успеха – всё это проходит, всё это суета сует. Веками жила крестьянская Русь, воспитывая в своих детях уважение и внимание, тепло и заботу к родителям, прадедам до седьмого колена, к сельчанам, друг другу».

Выводы.

Мы убедились в том, что Иван Иванович не только успешный хозяйственник, опытный и мудрый руководитель, но и ответственный, надёжный человек. Данное исследование необходимо, и прежде всего, молодёжи, учащимся школы, так как позволит соприкоснуться с историей и людьми своего села, его прошлым, настоящим, прикоснуться к его культурному и духовному наследию. Таким образом, проект нужен всему селу, каждому его жителю, потому что мы свято верим в то, что «без прошлого нет будущего и что все великие истины, преобразующие человека и его мир, начинаются от корней его, от осознания того величия, что свершено предыдущими поколениями и передано нам в наследие».[2]

Опыт реализации.

- ◆ Районный семинар директоров школ, на котором был представлен совместный проект педагогов, администрации села, родителей и обучающихся «Мост доверия «От сердца к сердцу». Учащиеся рассказали об успехах своих родителей, передовиках производства, выступив с презентацией «Моё будущее: стратегия успеха».
- ◆ Научно – практическая конференция «Старт в науку».
- ◆ Выступление на районном методическом объединении учителей русского языка и литературы.
- ◆ Представление творческих работ школьников на праздничных концертах, посвящённых Дню сельского хозяйства, Дню села.

Заключение

И.И.Фирюлина можно назвать успешным человеком: он живёт «по велению совести», трудится на родной земле. В былинае «Микула Селянинович», которую мы читали в младших классах, рассказывается о пахаре, сеятеле, создателе хлеба; стоит он, распрямившись, гордый, сильный человек, придерживает легендарную сошку, отдыхая от предыдущей борозды. Сколько в нём добродушия, уважения к своему труду, лёгкости, человечности.

Хотелось бы, очень хотелось быть похожим на него, на такого замечательного хозяина своей земли И.И.Фирюлина, на своих родителей, односельчан, создающих хлеб насущный! И главное в этих людях - большая любовь, которую не выразить словами: «любовь к технике », «любовь к земле», «любовь к деревне»... В них- то и сила земли нашей, в таких людях. А пока есть они, много лет цвести и хорошеть родному пензенскому краю!

Работа над проектом продолжается. «Находясь в атмосфере погружения в прошлое, соприкасаясь с биографией и трудовой деятельностью земляков, образуется среда, благоприятная для постижения многих истин, фактов, явлений» [5; с.32], что в итоге способствует повышению общего культурного уровня людей нашего села. «Каждый человек обязан знать, среди какой красоты и каких нравственных ценностей живёт. Каждый обязан принимать посильное участие в сохранении культуры». [2; с.174]

Список литературы

1. «Земля рождения, земля судьбы: Очерки. Беседы. Воспоминания. Раздумья: Сб.ст./Сост. Е.А.Кожухова. – М.: Педагогика, 1987. В.Ситников «Воспитание труженика» с.263, с.270, с.282
2. Д.С.Лихачёв «Письма о добром» Пенза – 1996 с.168-170
3. С.Гудожников, О.Щербакова Творческая работа «Человек делом славится» (фрагмент)
4. К.Дворянчикова, Е.Мещерякова исследовательская работа «Пробуждается душа, рождается волнение...» (фрагмент)
5. С.Р.Богуславский «Школьный литературный музей – клуб» М.Просвещение 1989г. с.32

Интернет – источники

6. https://ru.wikipedia.org/wiki/Фирюлин,_Иван_Иванович
7. <https://pandia.ru/text/80/419/54146.php>
8. <https://penza.bezformata.com> Антон Инюшев
9. https://www.penzainform.ru/news/social/2012/09/17/ministr_ivan_firyulin_vozglavil_bashmakovskoe_zemlyachestvo.html
10. <http://www.vestibash.ru/>: №37 11.09.2019; №2 08.01.2020; №3 15.01.2020
11. <https://pravda-news.ru/>: №37 17.09.2019